
Gymnázium, Študentská 4, Snina, 4–ročné štúdium  13. máj 2019 
 

Prijímacia skúška zo slovenského jazyka a literatúry 

Meno a priezvisko:  .................................................................... 

Dátum narodenia: ....................................................................... 

________________________________________________________________ 

 

Počet bodov: .............................. Podpis učiteľa: ................................... 

 

Pokyny pre žiakov: 

1. Test obsahuje pravopisné cvičenie a 30 otázok zo slovenského jazyka a literatúry. 

2. V pravopisnom cvičení doplňuj chýbajúce hlásky a čiarky. 

3. Test obsahuje otázky, pri ktorých ti ponúkame štyri možné odpovede. Správna je 

vždy len jedna, ak ju nájdeš, zakrúžkuj ju.  

4. Na vypracovanie testu máš 60  minút. 

PRAVOPISNÉ CVIČENIE 

Doplň chýbajúce písmená a čiarky: 

V garáži som si prich__stal náradie i bic__kel a pustil som sa do 

oprav__. Môjho dvojkolesového tátoša hádam ani nev__robil__  len 

poskladali zo zv__ško__. Stačí trocha buchnúť do kostr__ a hneď sa 

rozs__pe na desiatky kúsko__. Presne pri jazde dole kopcom sa m__ 

skrútilo korm__dlo. Podarilo sa m__ urobiť kotrmelec a pr_stáť rovno 

na nose. Ani by to tak neprekážalo  keby to nebol otco__ bic__kel. 

Bude v__prask. Kamarát __eter  m__ sľúbil  že mi pomôže oprav__ť  

čo som pokaz__l. Spoločn__m úsil__m sa nám podar__lo v__rovnať 

kostru a v__centrovať koleso. Odpadnut__ zvonček sa zakotúľal pod 

nohy môjho otca  ktor__ prišiel __ práce zo __pišskej  __ovej  __si. 

Obaja sme dostali poriadny v__prask a za trest v__um__vali  otcov__  

jeho dopravn__ prostriedok. 

 

OTÁZKY ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATÚRY 

1. V ktorej z možností je vo všetkých troch slovách vynechaná samohláska ä ? 

a) dev�ť, v�ru, p�sť 

b) ram•no, v•z, sem•no 

c) sm�dný, m�so, m�no 

d) m�kčeň, sp�ť, p�ť 

 

2. Slovo pobehovať obsahuje: 

a) 2 obojaké, 2 tvrdé, 1 mäkkú spoluhlásku 

b) 4 obojaké, žiadnu tvrdú, 1 mäkkú spoluhlásku 

c) 3 obojaké, 1 tvrdú, 1 mäkkú spoluhlásku 

d) 2 obojaké, 1 tvrdú, 1 mäkkú spoluhlásku 

 

3. Osobné základné zámeno sa vyskytuje v možnosti: 

a) napíšem jej  c)  vidím toho 

b) jej úsmev  d)  ich vedomosti 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  Stará mama rozpráva ___ vnukom príbeh, ako sa s ___otcom vybrali ___ autom na výlet do 

Poľska. 

Na prázdnych miestach vo vete majú byť v uvedenom poradí zámená: 

a) svojim, mojím, naším    

b) svojim, mojím, našim 

c) svojim, mojim, naším 

d) svojím, mojím, našim 

 

5. Bol by som oslovil .............. Mrázovú, ale túto .............. dobre nepoznám. 

Na vynechané miesto vety patria tieto dve slová: 

a) pani, pani  c)   paniu, pani 

b) pani, paniu  d)   paniu, paniu 

 

6. Ktorá veta je správna? 

a) Pani Mrázová, buďte tak dobrá, ukážte mi cestu. 

b) Pani Mrázová, pomohla by ste mi s kočíkom? 

c) Pani Mrázová, ukázali by ste mi správnu cestu? 

d) Pani Mrázová hľadala v taške kapesník. 

 

7. Označ možnosť, v ktorej sa podstatné mená skloňujú podľa vzorov v poradí chlap – žena – 

dub – mesto: 

a) Mládenci z dediny išli do lesa na drevo. 

b) Obyvatelia tejto lokality dlho čakajú na úpravu cesty. 

c) Vojaci pristúpili na podmienku a svoj súhlas potvrdili sľubom. 

d) Žiaci celej školy odcestovali autobusom na súťaž. 

 

8. Dnes jej ostalo len päť eur a pätnásť centov. 

Vypíš z vety neohybné slovné druhy. 
 

...................................  ...................................   ................................ 

 

9. Na  paneloch ležalo päť kusov štvrtého dielu trikrát oceneného románu.  

Aký druh číslovky sa v uvedenej vete nevyskytuje? 

a) druhová  c)   základná 

b) radová   d)   násobná 

 

10.  Ktorá z viet neobsahuje slovesný prísudok? 

a) Príroda sa zaodela do slávnostného šatu. 

b) Začal sa zaujímať o školu. 

c) V škole sedíme po dvoch. 

d) Obraz kvitnúcej jari bol krajší. 

 

11. Príroda sa zaodela do slávnostného šatu. 

V uvedenej vete sa vyskytuje: 

a) metafora  c)  metonymia 

b) personifikácia  d)  alegória 

 

12. V ktorej z možností sú vety iba jednočlenné? 

a) Zrazu ma pichlo v boku. Pohľad z brehu jazera je krásny. 

b) Na jar zriedkavo hrmí. V chyži bolo chladno a temno. 

c) V škole sedíme po dvoch. Hraj na gajdy! 

d) Na výlet pôjde celá ôsma trieda. Celú noc mrzlo. 



13. Pohľad z brehu jazera je krásny. 

V uvedenej vete sú: 

a) 2 nezhodné prívlastky 

b) 1 nezhodný prívlastok 

c) žiaden nezhodný prívlastok 

d) 1 zhodný a 1 nezhodný prívlastok 

 

14. Pomocou prípony –ný utvor prídavné mená zo slov:  

a) oko ................................................ 

b) rodina ................................................ 

c) jar ................................................ 

d) noc ................................................ 

 

15. V záhrade kaštieľa nad rybníkom začal vyspevovať slávik. 

Vyber správne určené poradie vetných členov v uvedenej vete:  

a) príslovkové určenie miesta, nezhodný prívlastok, príslovkové určenie miesta, slovesný 

prísudok, podmet 

b) príslovkové určenie miesta, zhodný prívlastok, príslovkové určenie miesta, slovesno-menný 

prísudok, podmet 

c) príslovkové určenie miesta, nezhodný prívlastok, nezhodný prívlastok, slovesný prísudok, 

podmet 

d) žiadna z uvedených možností 

 

16. V ktorej z viet je nesprávne umiestnená čiarka? 

a) Vo voľnom čase sa venujem i knihám, i športu, i televíznym programom. 

b) Učil sa, a predsa nevedel. 

c) Martin neprišiel, ani odkaz nenechal. 

d) Najprv dáva, potom berie. 

 

17. V ktorej z možností sú všetky spojky rovnakého druhu? 

a) aby, hoci, ale, ba aj  c) ako, pretože, ba, a 

b) no, i, keď, že   d)  a, i, aj, ani, alebo 

 

18. V ktorej možnosti sú všetky slová vytvorené rovnakým slovotvorným postupom? 

a) vodotesný, vodný, vodnatý 

b) morský, moreplavec, námorný 

c) lesný, lesnatý, les 

d) zemný, zemský, zemitý 

 

19. Premenlivá, cez deň zväčšená oblačnosť. Početné prehánky, ktoré budú aj v nižších polohách 

snehové. Teplota vzduchu cez deň 2 až 7 stupňov, na severe a východe okolo nuly. Vietor prevažne 

severný, s rýchlosťou 6 až 7 m/s. 

Uvedená ukážka predstavuje slohový útvar: 

a) oznámenie   c)   opis 

b) správu   d)   výklad 

 

20. V ktorej z možností sú iba frazeologizmy: 

a) ruža šípová, triedna kniha, hrach na stenu hádzať 

b) zapísať si za uši, vysoko rúbať, prepásť príležitosť 

c) akoby hrach na stenu hádzal, zdravotná sestra, ľahká atletika 

d) Martin prichádza na bielom koni, hrach siaty, nevidieť si na koniec nosa 

 

21. Ktorá z možností neobsahuje slová rovnakého jazykového štýlu? 

a) objednávka, zabezpečiť, organizácia, termín 

b) fáro, profák, šuter, deják 

c) muška, luna, amor, epika 

d) fonetika, aritmetika, realizmus, optický 

 

 

 



22. Označ pravdivé tvrdenie: 

a) životopis je slohový útvar výkladového slohového postupu 

b) termíny sú typické pre publicistický štýl 

c) konspekt je výťah 

d) strofa je usporiadanie stôp 

 

23. Prvým slovanským spisovným jazykom bola: 

a) praslovančina  c)  hlaholika 

b) cyrilika   d)  staroslovienčina 

 

24. Napodobenie zvuku vhodným využitím hlások v slovách sa nazýva: 

a) rým   c)  melódia 

b) zvukomaľba  d) gradácia (stupňovanie) 

 

25. Ktoré útvary epiky rozdeľujeme na miestne, historické, démonologické, heraldické? 

a) báje   c) poviedky  

b) povesti   d)  romány 

 

26. Prečítaj si báseň: 

Nehaňte ľud môj, že je ľud mladý, 

klebetárski posmievači! 

V mladom sa veku ide do vlády, 

starému sila nestačí; 

keď predkov nemal – a či ich nemal, 

ktorí prežili čas zlatý? – 

čo bys’ sa mu ty za to posmieval? 

Na potomkov on bohatý. 

Nehaňte ľud môj, že nemá dejov 

slávy svojej minulej sklad! 

On ešte peknou kvitne nádejou, … 

Ktoré tvrdenie o básni je správne? 

a) Je to báseň lyrická. 

b) Je to báseň epická. 

c) Básnik v nej vyjadruje smútok za stratenou láskou.. 

d) Básnik rozpráva o tom, že národ je mladý, bez minulosti a budúcnosti. 

 

27. Pomenuj básnický obrazový prostriedok: 

a) kvitne nádejou  .................................................. 

b) čas zlatý  ................................................... 

c) na potomkov je bohatý ................................................... 

 

28.  Pri ktorom zo slovies je správne utvorený rozkazovací spôsob? 

a) sadnúť – Seďme! 

b) prichádzať – Prichádzaj! 

c) umyť sa – Umývajte sa! 

d) česať sa – Učeš sa! 

 

29. V ktorej z uvedených viet sú všetky číslovky napísané správne? 

a) Trikrát som čítal šesdesiatu prvú stranu knihy. 

b) V prvých siedmych vetách urobil dvadsať chýb. 

c) Pred siedmimi dňami mnohí naši žiaci prvý raz videli muzikál. 

d) Siedmi chlapci z dvoch ôsmich tried sa presťahovali. 

 

30. Slová napíš v požadovanom tvare uvedenom v zátvorke: 

a) vlny (genitív plurálu)    …................................................ 

b) akýsi albatros (inštrumentál plurálu)  …................................................ 

c) dva medvede (akuzatív plurálu)  .................................................... 

d) včelí vosk (lokál singuláru)  ....................................................  


